

DE PORTUGAL EL BOLCHEVISMO, EN MOVIMIENTO

Los importantes acontecimientos ocurridos en la capital de la nación vecina, y de los que EL DEBATE viene dando amplia información, siguen en su desarrollo natural, sin que sea posible prever si el Gobierno de la República podrá, por fin, dominar a los elementos bolchevistas, ó si serán éstos los que triunfen, realizando, aunque de un modo efímero, sus intentos comunistas y libertarios, que lo mismo será que transformar el país en un campo de ruinas, desolación y muerte, como el que presenciamos en el Oriente europeo.

De todos modos, el Gobierno constituido ha puesto de manifiesto que carece de fuerza para imponer su autoridad ó para contrariar siquiera los planes de los revoltosos. De tal modo se han roto los resortes del Poder, que el Gobierno, durante el mitin que precedió a los actos revolucionarios que en Lisboa han sembrado el terror y el espanto, envió a los jefes bolchevistas un triste documento, comunicándoles que el Parlamento estaba disuelto.

Hay que advertir que este acto de servil condescendencia implica, además, un verdadero golpe de Estado, pues por la Constitución republicana de Mayo de 1911 el Parlamento es indisoluble, y hasta la fecha ni los Presidentes de la República ni alguno de los muchos Gobiernos que se han sucedido en el Poder habían pensado en disolverlo.

El Gobierno realizó hasta los últimos momentos el mayor esfuerzo para evitar esta capitulación, como lo refiere Esteban Pimentel, en el mitin aludido, con estas palabras:

«Ayer he sido llamado, con el capitán Cunha Leal, por el presidente del Gobierno al Ministerio del Interior. El presidente nos manifestó que nos consideraba como jefes de la opinión republicana, y nos encargó que nosotros, como jefes de las manifestaciones contra el Parlamento. Le contestamos que nuestro deseo vehemente era que el Parlamento fuese inmediatamente disuelto, por no representar los principios de la verdadera demagogia. Dijimos aún que el pueblo republicano quiere y exige que el Parlamento sea disuelto, y no consistente que vuelva a funcionar ni un día más.»

Como el Gobierno se resistió a ceder inmediatamente a esta intimación, los revolucionarios acordaron enviarle un verdadero ultimátum, al que se refiere el capitán Cunha Leal en el repetido mitin, en los términos siguientes, como se ve en Diario de Noticias, de Lisboa:

«Dice (Cunha Leal) que el día antes del mitin, en nombre de la opinión republicana, había impuesto al Sr. José Relvas (presidente del Gobierno, hasta las quince horas de hoy, la disolución del Parlamento; pues, en caso contrario, sería realizada por la fuerza de las bayonetas.»

El Gobierno ha tenido que ceder, y la disolución del Parlamento, por él comunicada a la Prensa, no es más que el primer paso en el triunfo de las facciones ácratas que el Poder público.

Con el desarme del Cuerpo de Seguridad ocurrió cosa semejante. El Gobierno se resistió a desarmar a este Cuerpo, que representaba un núcleo fuerte de resistencia a la anarquía, que intentaba imponerse, y había dado orden para que esa importante fuerza rechazara el ataque previsto.

Ante la ofensiva de la ola bolchevista contra el Gobierno civil, donde estaba instalada la Dirección general de Seguridad, y después de fuerte combate entre los revoltosos y la Policía, en el que fueron prodigadas bombas explosivas, que por su poder detonante y destructor parecían verdaderas granadas de artillería, el Gobierno hubo de ceder, y la Policía fué desarmada, siendo conducidos sus miembros, entre escoltas de marineros y paisanos armados, al arsenal de Marina y a otros puntos, donde quedaron bajo custodia.

Los periódicos portugueses publican interesantes fotografías de estos tristes sucesos.

El director general de Seguridad, en pública declaración, ha tomado la defensa de la dignidad del Cuerpo que mandaba, impugnando la torcida interpretación con que el Gobierno pretendió disminuir el miedo, que lo indujo a desarmar a la Policía.

Una vez vencido el Cuerpo de Seguridad, los revoltosos marcharon contra el castillo de San Jorge, donde tenía su cuartel el regimiento número 83 de Infantería, que pasaba por ser afecto a la política de Sidonio Pais. Por la disciplina que en él se mantenía y por la posición estratégica que ocupaba sobre la capital, dicho castillo está situado en el punto más alto de Lisboa, este regimiento era el que más eficientemente podría deshacer los planes bolchevistas.

Estaba d'cha unidad en condiciones de ofrecer una seria resistencia al ataque de que ha sido objeto; pero el Gobierno, atemorizado y condescendiente, ordenó su inmediato traslado de la capital a Ven-

DE PORTUGAL

das Novas, la cual se verificó sin pérdida de tiempo, formándose expresamente al efecto un tren especial, con 30 vagones.

El castillo de San Jorge, principal defensa de Lisboa, quedó, por tanto, en poder de los bolchevistas.

Por otra parte, durante estos días de intensa fusilería y bombas á granel, se han sucedido los asaltos a los domicilios particulares, entre ellos al palacio de los condes de Ficalho, en donde la señora condesa, de rancia nobleza de Portugal, se portó varonilmente, hasta que un grupo de oficiales la arrancó de las manos de sus agresores.

Los establecimientos de comercio son asaltados, eligiendo los bolchevistas, con preferencia, las joyerías. En una de las platerías más cétricas, los revoltosos realizaron un verdadero asalto á mano armada, en pleno día, ahuyentando previamente a la gente de las proximidades por medio de disparos que hicieron á diestro y siniestro. Luego forzaron la puerta, y, protegidos por un pelotón que quedó fuera, saquearon la joyería, llevándose todas las alhajas con brillantes y otras piedras preciosas, hasta un valor superior á 250.000 pesetas.

Esta es la vida en Portugal, sin que nosotros, sus vecinos más cercanos, tengamos ojos para ver ni ojos para oír.

Los que estarán en estos momentos de enhorabuena son los monárquicos portugueses... Habiendo heroicamente emprendido un patriótico movimiento de resistencia contra la secta bolchevista, que veían cundir en su país, han caído en estas palabras:

LO DEL DIA CAMBÓ Y MARRUECOS

En la discusión del presupuesto de Estado habló ayer el Sr. Cambó acerca de la política de España en Marruecos. Aplazamos nuestro juicio sobre el fondo de ese discurso hasta leerlo íntegro en el Diario de Sesiones; y procedemos así porque las palabras del caudillo catalánista nos han producido impresión pesimista, nos parecen indignas de un político de su altura y acusan un enorme desconocimiento de la opinión española ó un inexplicable desdén hacia ella.

No pide el Sr. Cambó el abandono de Marruecos, que propugna el Sr. Rodés; pero el sentido general de su discurso es poco patriótico. Los recelos que en este orden de sentimientos inspira la actuación catalanista á ciertos núcleos de opinión han de vigorizarse con ese discurso. Huélgala ponderar, por ende, cuánto hay de impolítico y torpe en el criterio que ayer defendiera el Sr. Cambó, no sólo por razones fundamentales, sino por otras accidentales y de circunstancias.

Por otra parte, quien habla así en el Parlamento español—esto es, tan á gusto de los colonistas franceses—precisamente en momentos peligrosos para los derechos e intereses de España en Marruecos—en cuya defensa se ha derramado ya mucha sangre y se han invertido cientos de millones—dificulta la acción del Gobierno más allá de las fronteras y rompe la unidad espiritual, la asistencia unánime del país al Poder público, que es su representación.

Y, en fin. No será temeraria la sospecha de que el Sr. Cambó, fiel á su consigna—tantas veces anunciada en La Veu—, perturba y dificulta la acción del Gobierno aun á costa de sagrados intereses. En tal caso, el Sr Cambó no hace sino explotar habilidades y recursos de la más vieja política, que no desdefiara, por ejemplo, D. Santiago Alba. Y entonces, ¿á qué combatir á los caciques y á los políticos, para sumarse luego á ellos y utilizar sus reprobados procedimientos?

ACLARACION

Por una confusión, debida á la premura de la redacción, apareció la nota hablando de las adhesiones al Sr. Mella, que publicamos anteayer, como enviada por la Junta organizadora de la Asamblea tradicionalista, cuando, en realidad, fué remitida por la Junta organizadora de la impresión y reparto del trabajo del Sr. Vázquez de Mella, publicado en estas columnas.

Como la Junta organizadora de la Asamblea aun no se ha constituido, conviene poner las cosas en su punto y aclarar esta confusión, lo que hacemos con mucho gusto.

DE TORTOSA Policía voluntaria

(SERVICIO TELEFÓNICO) TORTOSA 25.—En vista del fracaso de la policía municipal, la Alcaldía ha creado un Cuerpo de 60 vigilantes voluntarios, para tratar de descubrir quiénes son los autores de las explosiones de bombas, que tienen conternada á la población.

A pesar de haberse solicitado del Gobierno fuerzas de Seguridad, la población sigue indolente, en minus del sindicalismo.

do vencidos, después de sostenerse durante cerca de un mes en una lucha desigual, abandonados de su mismo Rey y casi expulsados de las cancillerías.

De haber triunfado el esfuerzo patriótico de los monárquicos portugueses, hubiera sido inmediata la salvación no sólo de la nación vecina, sino también de toda la Península. No se ha comprendido así; las consecuencias se tocan más pronto de lo que podría esperarse.

Eisner es asesinado. Clemenceau, es objeto de un atentado como consecuencia de un complot bolchevista. Inglaterra abate la cerviz ante los revolucionarios rusos y ve languidecer su vida nacional en constantes huelgas. En la misma América del Norte y en la Argentina, los complots se suceden. El terrible incendio desencadenado en el Oriente europeo ha teñido ya de rojo algunas de las más hermosas tierras de España.

Se inició en Portugal un generoso movimiento que tendría como consecuencia asegurar el orden en las dos naciones de Iberia, y luego repercutir en las otras naciones del Occidente, y no se supo comprender el alto deber que en tal momento se imponía.

Cobarde ó insensatez; pero, en cualquiera de los casos, un crimen.

Vencido el partido monárquico portugués, é impune asesinado por la espalda, en pleno Terreiro do Passo, oficiales del templo de Jorge Camacho, en cuyo pecho resplandecía la Cruz de la Torre y Espada, por sus heroísmos en las campañas de Africa, los bolchevistas avanzan libremente y van realizando su programa de pillaje, destrucción y muerte.

Y no hay quien piense que la Puerta del Sol podría mañana llamarse Terreiro do Passo, ni que la condesa de Ficalho, recibiendo heroicamente en sus aposentos las injurias de las turbas desenfundadas, podría ser un símbolo...

Luis de OPORTO

Suscripción para la propaganda católico-agraria

La Confederación Nacional Católico-Agraria, que tan importantes trabajos está realizando por la causa del orden y del bienestar social en el Mediodía de España, y que se propone continuarlos sin interrupción alguna, hasta fines del corriente año, ha abierto una suscripción pública en demanda de los recursos pecuniarios que tan vasto plan exige, habiendo recibido ya los siguientes donativos:

Table with 2 columns: Donor name and amount in Pesetas. Includes B. A. O., Centro de Acción Nobiliaria, etc.

(Continuará.)

Los donativos quedan entregarse en las oficinas de la Confederación Nacional Católico-Agraria, Cervantes, 25, todos los días laborables, de cuatro á ocho de la tarde, ó en la cuenta corriente de dicha entidad, en el Banco de España, de esta corte.

DE BILBAO

FUEGO A BORDO

BILBAO 25.—Se ha declarado un incendio en el vapor «Martinez». Contenia dicho vapor 1.500 barriles de aceite y 600 toneladas de carga general.

El aceite y el celuloide que contenía el barco fueron salvados.

La tripulación y el personal del puerto lo granon apagar el fuego.

No se sabe todavía á cuánto ascienden las pérdidas materiales.

LOS APOSTOLES DEL BIEN

24 SINDICATOS EN ALMERIA

ALMERIA 25.—Han llegado los propagandistas Sres. Alario, Hernández y Herrera, terminado su primer itinerario de propaganda agraria, durante el que fundaron veinticuatro Sindicatos, en los pueblos de Tijofa, Purchina, Serón, Lufi, Dierra Larraya, Somontia, Alrracal, Olula del Río, Lúcar, Cantoria, Chirivel, María, Vélez Blanco, Zúrgena, Cuevas, Huércal-Overa, Mojácar, Vera, Sorbas, Pechina, Tabernas, Turril y Autos, en los que hay inscriptos más de cuatro mil socios y unas cuarenta mil pesetas en las Cajas rurales. Además, se celebraron mítines en Oria, Albox y Vélez Rubio, que despertaron gran entusiasmo.

El día 9 de Marzo se celebrará la constitución de la Federación.

Mañana sale para Granada el batallador propagandista Sr. Monedero.

TORTOSA 25.—So ha constituido una Caja rural católica en esta ciudad. Las imposiciones suman dos mil pesetas.

LOS OBREROS

La semana inglesa aplicada en Francia

PARIS 25.—El «Journal Officiel» ha publicado un decreto, extendiendo el descanso de medio día del sábado (semana inglesa) á los obreros y obreras de confección, coseterías, cutidorias y arregladoras de pieles, lavanderas y sacos.

Delegados irlandeses, á la Conferencia de París

Piden que se reconozca la independencia de su país

Wilson pronuncia un importante discurso en Boston

CONFERENCIA DE LA PAZ.—El Consejo de los Dices recomienda á todas las Comisiones que activen su trabajo. Se cree que antes de fin de semana, podrá asistir á las sesiones M. Clemenceau (Londres). La Prensa Italiana también se opone á la destrucción de la flota alemana (Roma).

EN ALEMANIA.—El Gobierno Nacional comunica que los polacos no han suspendido las hostilidades. La Asamblea de Weimar aprobó el proyecto de ley sobre la creación de una defensa nacional provisional (Nauen).

EN IRLANDA.—Macpherson ha pronunciado un discurso ante el Municipio acerca de la reconstrucción comercial de Irlanda, manifestando que el porvenir de ésta se encuentra en las manos de los irlandeses (Carrarvon). Un delegado irlandés ha llegado á París para pedir á Clemenceau y á todos los delegados de las grandes potencias que reconozcan la independencia de la República irlandesa. Enviará Irlanda representantes á la Conferencia de la Paz (París).

EL VIAJE DE WILSON.—El Presidente abandonó el «George Washington» ayer, á las once de la mañana. Se le dispuso un recibimiento entusiasta. Voluntarios sufragistas que preparaban una manifestación, fueron detenidos. También han sido detenidos otros nueve anarquistas españoles. Wilson pronunció un discurso, en el que ha dicho que vuelve á América para probar su fidelidad á la causa que le trajo á Europa (Washington).

CRONICA EXTERIOR

Un adarme de historia. El Ducado de Schleswig (croquis 1) fué conquistado en 1864 por Prusia y Austria, y en 1886, á consecuencia de la guerra que sostuvieron estas naciones, antes aliadas, Austria cedió á Prusia sus derechos sobre el Schleswig, y en 1878 se lo anexionó Alemania. Ahora Dinamarca se acerca á la Conferencia de la Paz, extiende la mano y pide el Schleswig. De nada le serviría su petición, como de nada nos serviría á nosotros que pidiéramos Gibraltar, Cuba ó Filipinas; pero á los aliados les conviene atraerse á Dinamarca, y seguramente que ésta verá atendida sus peticiones. ¿Por qué? ¡Oh! Es muy sencillo. Todos recordarán que, al comenzar la guerra, un almirante inglés prometió ir á buscar al Báltico á los alemanes, y sacar á sus barcos de los puertos, como á los topos de sus madrigueras. No logró su propósito porque, como se ve en el croquis 1, para entrar en el Báltico hay cuatro pasos: el canal de Kiel, el pequeño Belt, el gran Belt y el Sund. Cerraba el acceso al canal la isla de Heligoland, admirablemente fortificada; el pequeño y gran Belt fueron cerrados por minas, por temor á Alemania (según dicen los franceses), que, además, posee las islas de Als y de Fehmarn, que son otros tantos tapones para los que desembocaran por el estrecho occidental. El Sund lo cerró Suecia. El mar Báltico quedó así convertido en un lago alemán, y el almirante inglés tuvo que conformarse con haber hecho una frase. Si Dinamarca y Suecia tienen las llaves del paso al Báltico, ¿por qué no halagar á estas naciones dándoles un jirón de la piel del oso, con lo cual si éste un día cae en la tentación de dar zarzapos, aquellos se verán precisados á combatir al lado de los aliados?... A Dinamarca, pues, le darán el Schleswig, y á Suecia, las islas Aland, que antes pertenecían á Rusia, y, en la actualidad, habían pasado á manos de Finlandia, á quien se tacha de germanofila. Gramera pecado... Hechó esta equitativa distribución, y arrasadas, como se pretende, las fortificaciones de Heligoland, la entrada al Báltico será juego de niños, y si Gustavo Adolfo partió de la isla de Rugen para la invasión de Alemania, algo análogo podrán hacer los aliados, que, por añadidura, sueñan con tener de este modo el camino libre para llegar á las costas rusas y á San Petersburgo.

La idea de reanudar la alianza con Rusia obsesona á los franceses, que ya están convencidos de que necesitan de ayuda ajena para vivir. Mal pleito. Cuando una nación no puede sostener su independencia con sus propias fuerzas, más tarde ó más temprano acaba por perder aquélla. Otra idea que tienen los franceses entre ceja y ceja es la relativa á la unión del Austria alemana con Alemania. Si tal sucede, les dice «Le Temps» á los austríacos, tendréis que cargar no sólo con vuestras deudas, sino con la parte alícuota de las alemanas que os correspondan, y, por añadidura, no os daremos de comer... Argumentos Aquiles son éstos capaces de convencer á cualquiera: no sé si los austríacos se convencerán. Por lo pronto, mandan sus niños á Suiza, donde, caritativamente, las autoridades y el vecindario los acogen y dan vestidos y pan á numerosas oriaturas depauperadas por el hambre sufrida durante cuatro años. Las alemanas, que piñendo pan para sus hijos se dirige-

rádiós guitarra! No ha empleado Lloyd George este lenguaje, impropio de un hombre político que se estime en algo, y peculiar sólo de los cronistas ramplones, que ante y sobre todo queremos sembrar ideas en el cerebro del pueblo, no; el político inglés les ha dicho á los mineros: si trabajáis menos y ganáis más, el capitalista os abonará los jornales que pedis; pero elevará á su vez el precio de la mercancía, y con él se alterará el precio de todas las cosas; porque todas las industrias que uti-



lizan el carbón, al pagar más por éste, pedirán más por los productos que elaboren, y el carbón que valía en bocamina 11 chelines la tonelada en 1913, valdrá ahora 26; mientras que en América vale 11. Además, digo yo, que los americanos han bajado las tarifas de sus fletes, que son inferiores á los ingleses, lo que han podido hacer por los numerosos barcos que han construido, y se comprenderá que Lloyd George está en lo cierto al hacer ver á los obreros que sus peticiones pueden traducirse en que el comercio de exportación quede anulado por la competencia ameri-

EN SEGUNDA PLANA

«LA COMEDIA DEL HONOR» drama en tres actos, en prosa, de los señores Marcianny y Golobardas. por Rafael RÖTLLAN

EN TERCERA PLANA

TRIBUNA LIBRE La posición del tradicionalismo por Salvador MINGUIJON HACIA MARRUECOS

NIDOS DE BENTANO

DE MI CARTERA PINGORRÍN, ESTUDIANTE por CURRO VARGAS

HISPANOAMERICANISMO

Una institución universitaria para la aproximación

Regalos de EL DEBATE

EN CUARTA PLANA

NOTAS POLITICAS El Sr. Gimeno presentó anoche la dimisión

SITUACION INTERIOR

Se extiende el conflicto de la Canadiense

EN QUINTA PLANA

SESIONES DE CORTES Se discute la solución de la crisis

EL TIEMPO

(Predicciones del Observatorio.) En Madrid: Tendencia á mejorar. Galicia y Cantabria: Algunas lluvias. Centro: Tendencia á mejorar. Cataluña y Levante: Buen tiempo, de cielo nuboso. Andalucía y Extremadura: Buen tiempo. Temperatura en Madrid: Máxima, 11,6. Mínima, 3,1. En el resto de España: Máx. ma. de 25, en Murcia; mínima, de 0, en Ciudad Real.





TRIBUNA LIBRE

LA POSICION DEL TRADICIONALISMO

Difícil es, para los que no tenemos la visión completa de la situación, acertar con un rumbo seguro en las circunstancias por que pasa actualmente el tradicionalismo. Parece, sin embargo, que hay un dogma político, que debemos proclamar alto y claro: la accidentalidad del pleito dinástico y la sustancialidad de las formas de gobierno...

No es, aunque lo parezca, el título de una película jocunda; ni es un chascarrillo de esas gordas, más o menos viejas y chabacanas... Es un perfil histórico, un perfil más de la comedia-tragedia aventura bolcheviquista...

Hacia Marruecos

Nidos de antaño

Llovía al salir de Madrid. Pero la perspectiva de despertar bajo el sol de Sevilla nos llenaba de un vago optimismo. La misma esperanza risueña parecía animar a todos los comensales del vagón-restaurante...

mar sin que en el fondo de nuestra alma se alicie, a la vez angustiada y embriagadora, la sensación de lo infinito... Bajo los chubascos torrenciales entramos en la ciudad. Todas las puertas están cerradas...

Juan PUJOL Cádiz, Febrero de 1919.

DE MI CARTERA

PINGORRIN, ESTUDIANTE

No es, aunque lo parezca, el título de una película jocunda; ni es un chascarrillo de esas gordas, más o menos viejas y chabacanas... Es un perfil histórico, un perfil más de la comedia-tragedia aventura bolcheviquista...

Centro de Acción Nobiliaria

Hoy, a las cinco de la tarde, y en el salón de actos de la Real Sociedad Económica de Amigos del País, plaza de la villa, número 3, se celebrará la junta general correspondiente al mes actual, en cumplimiento de lo acordado en la del pasado Enero.

CUPRO VARGAS

LOS JAIMITAS

Una reunión en Zaragoza

Los requetés, excluidos ZARAGOZA 25.—El Comité regional del partido jaimita organiza la celebración de una junta general para tratar de las incidencias surgidas en el partido.

Caja de Crédito de la Confederación Nacional Católica Agraria

La colocación más segura y garantizada. Admite impresiones al interés de 3 por 100 a la vista, 3 1/2 a los tres meses, 4 a los seis meses y 4 1/2 al año.

UNA INSTITUCION UNIVERSITARIA PARA LA APROXIMACION

Gobierno autónomo, patrimonio propio y personalidad jurídica.—Creación de becas para la juventud de las Repúblicas hispanoamericanas

La Sociedad Amigos de la Universidad ha tenido una plausibile iniciativa, que expone en la moción siguiente: Uno de los más puros y reconfortantes consuelos que está recibiendo desde hace algún tiempo España es la expresión frecuente y entusiasta del cariño de sus hijas, las Repúblicas hispanoamericanas.

para las becas de dos estudiantes de cada una de las Repúblicas hispanoamericanas. VI. Las becas serían decorosas y tendrían que ser suficientes para sostener a los becarios, no sólo en los meses de curso, sino también durante el verano. Su minimum podría ser de 3.000 pesetas anuales.

va que las bellas frases y que los efusivos deseos plausibles. Significaría una rectificación de preocupaciones pasadas que todos sabemos es proceso recíproco, que todos queremos rectificar, y que cuando más tardemos en hacerlo, más habremos amagado a su personalidad y a su espíritu hispano, que ellos altamente quieren conservar y que sienten, cada vez, el latido del corazón de su madre.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

La marquesa viuda de la Valdavia. En su casa de la calle de Sagasta, número 24, falleció ayer, después de larga y penosa dolencia, sobrellevada con gran resignación cristiana.

Madama, a las doce, se celebró, en la iglesia de San Fermín de los Navarros, el matrimonio de la preciosa señorita Dolores Garzón, sobrina de los señores de Roméu, con el bizarro oficial del Ejército marqués de la Vieques de la Sierra, primogénito de los duques de Seo de Urgel.

Madama, a las doce, se celebró, en la iglesia de San Fermín de los Navarros, el matrimonio de la preciosa señorita Dolores Garzón, sobrina de los señores de Roméu, con el bizarro oficial del Ejército marqués de la Vieques de la Sierra, primogénito de los duques de Seo de Urgel.

EL DEBATE, deseoso de corresponder al favor que continuamente le dispensa el público, DISTRIBUIRA entre sus lectores, en un próximo sorteo, los siguientes REGALOS: PRIMERO. Un espléndido equipo de casa adquirido en los Grandes Almacenes de D. Rafael Sánchez (Gran Vía)...





